



沙坪坝区检察院以公益诉讼助力乡村振兴

近百亩高标准农田撂荒地被“唤醒”

6月的中梁山草木葱茏，庆丰山村的梯田层层叠叠，南瓜藤蔓攀援而上，油菜籽饱满低垂，一派生机盎然的景象。村民李大爷蹲在地头，手指轻抚着即将开花的南瓜秧，笑着对回访的沙坪坝区检察院公益诉讼检察官说道：“3个月前，这里还是布满石头的荒地，如今竟成了‘聚宝盆’！”

今年3月，沙坪坝区检察院在巡查中发现，中梁镇庆丰山村部分高标准农田出现撂荒现象。经初步调查，检察官发现该村山地环绕，地势崎岖，部分陡坡之上的高标准农田建成后疏于管护，随着时间的推移失去了平整，布满石头。

“地里的石头大小不一，机器去不了，人工搬不动。地荒在那里，我们也很着急。”村民们无奈地告诉前来走访的检察官。

中梁山、歌乐山三山夹两槽，分布于山地之间的高标准农田情况又如何？是否也存在类似情况？同月，该院就高标准农田撂荒地进行立案，并联合区农委等部门通过实地走访、现场勘验、调取图斑比对等，查明中梁山、歌乐山地区存在撂荒现象的高标准农田共计约97.4亩。

问题摸清是基础，推动解决是关键。3月至4月，沙坪坝区检察院陆续向负有监管责任的属地镇街制发检察建议，督促其依法履行高标准农田监管职责。在检察机关的推动下，区农委成立整改工作专班，在全区开展高标准农田撂荒现象专项排查，梳理明确全区高标准农田撂荒面积和相对应的具体图斑号，并明确了



检察官进行“回头看”

整改时限和责任主体，要求限期整改。

从一村一镇到全区整治，从目标聚焦到难点突破，在检察机关靶向监督和各职能部门协同推进下，这场撂荒地整治攻坚战已初显成效——

5月，中梁镇53亩撂荒地除石平整后种上了南瓜、油菜籽、玉米等农作物；6月，案涉的97.4亩高标准农田撂荒地完成整治，并通过第三方验收。预计在今年9月，全区将全面完成

高标准农田撂荒地整治。

“唤醒”撂荒地只是起点，如何让土地持续焕发生机才是关键。破解“守不住地、留不住人”的双重困局，成为完善撂荒地整治的“后半篇文章”。检察官带着一沓靶向清单汇成的“治理账”，协同职能部门、当地政府深入田间院坝，将走访调研中发现的问题逐一梳理，深挖病灶、靶向施策，推动难题逐项破解。

山高坡陡如何实现常态化巡查？检察官

摊开等高线地图和高标准农田建设规划图，指着无人机航拍路线点位比画，“管护制度要建，管护台账也要有，再用无人机给巡查插上‘翅膀’。”

乡村振兴如何引人、育人、留住人？庆丰山村村干部翻开农旅融合项目联络簿：“我们正大力招引创业者投资，不但要整合生态资源，还要签订管护协议，引导他们共同参与农田设施的日常维护。”

高标准农田管护缺队伍、缺资金、缺配套设施怎么办？相关职能部门负责人说：“高标准农田建设非一日之功。我们已经明确了管护队伍，将实行物业式的综合管护。同时，积极争取专项资金完善配套设施，不断提升农田建设质量。”

在这场高标准农田撂荒地的整治中，当地村民是直接受益者。李大爷掰着手指给检察官算起了账：农田盘活后，每亩南瓜、油菜籽能收益数百元；依托村里海石公园的网红效应，游客前来赏花采摘还能带来额外收益；未来招商引资中通过土地流转还能获得稳定收益。

曾经令人叹息的“石头地”，如今不仅开出了希望之花，更结出了“绿富美”的硕果，成为乡村振兴的生动注脚。翻开检察官手中的“治理账”，一条条问题清单正转化为亮眼的成效清单。经济效益、社会效益、生态效益的协同提升，在这青山绿水间，共同描绘出高标准农田建设助力乡村振兴的动人“丰”景。

记者 叶会娟

细节处见真章 办案中暖民心

——记市检察院第四分院民事行政检察部一级检察官助理李意

在重庆民事、行政检察条线的战场上，有这样一位默默无闻的耕耘者，她以近乎执拗的较真、抽丝剥茧的敏锐和司法为民的炽热，在每一个看似寻常的案件中精雕细琢，于细微处见真章。她，就是市检察院第四分院民事行政检察部一级检察官助理——李意。

从检7年来，李意先后获评“全市民事检察业务标兵”“全市行政检察业务能手”，获个人嘉奖一次，她办理的多起案件获评典型案例。这背后，是她对“高质效办好每一个案件”这一基本价值追求的无声坚守与生动诠释。在她看来，“案件无小案，每一个卷宗背后，都是当事人沉甸甸的人生。”

当好“细节猎手”

不放过任何一个漏洞

初入检察院，李意便扎根民事行政检察一线。繁杂的内勤事务、严谨的办案流程和千头万绪的工作非但没有让她退缩，反而激发了她骨子里那股“不怕苦、不服输”的韧劲。“每一份文书，都是一个待解的密码；每一个证据，都是还原真相的拼图。忽略任何一个细节，都可能让正义失之交臂。”这句她常挂在嘴边的话，正是她工作态度的生动写照。

“检察官，我在工地受伤被认定为工伤，可治疗花费的6万多元钱，到现在也没有人来管呀！”在办理秦某某劳动争议案时，已年过六旬、却依然靠务工维持家用的申请人的哭诉让李意很是揪心。

在李意的耐心引导下，逐渐平复心情的秦某某讲述了整个事情的来龙去脉：2018年8月，在某建设工程公司从事木工的秦某某在作业时摔伤，住院治疗花费了7万多元，可在被认定为工伤的情况下，秦某某自己竟承担了其中6万多元的费用。他申请劳动争议仲裁被告知不符合受理条件，提起的相关诉讼请求也两度被法院驳回，维权多年毫无进展，无奈之下只能到检察机关求助。

“6万块钱对这个普通家庭可不是小数目，一定要仔细审查，不放过任何一个细



李意(中)和同事讨论案件

节。”于是，李意一头扎进卷宗，通过在堆积的案卷中反复比对时间线与病历资料，终于发现了案件的关键漏洞：秦某某受伤后住院治疗了3次，而工伤保险没有报销的第一次治疗费用发生在秦某某受伤后、社保部门受理秦某某工伤认定申请之前，导致本应由用人单位承担的首笔治疗费被错误判由秦某某自担。

“用人单位因怠于申请认定工伤而获益，应当予以监督。”李意立即撰写案件审查报告，经办案团队讨论一致后依法提出再审检察建议，获得法院全部采纳，帮助老人追回了“救命钱”。最终，该案入选最高检典型案例，印证了她“求极致”的信念：“每一个案件细节，都是对公平正义的具象诠释；每一次严谨求证，都是对司法初心的无声坚守。”

彰显检察温度

让惠农政策“落地生根”

“检察工作的价值，不仅仅在于纠正个案的偏差，更在于让法治成为民生福祉的坚实保障。”从检7年来，李意始终是这样说的，也是这样做的。

“养殖户没拿到贷款，却要背负还款责任，这明显

不符合常理！”在办理一起借款合同纠纷案时，李意敏锐地察觉到惠农政策执行背后的监管漏洞：由于涉农资金监管不到位，银行将本应发放给土鸡养殖户的贷款一次性划转给了第三方公司，后第三方公司卷款跑路，留下养殖户背负了数十万元贷款。

她连续数月走访银行、农委，查阅1200余份单据、300余份文书，用扎实证据证实银行违约划转资金、农户未追认转款行为的事实真相。“法律不能仅仅是冰冷的条文，更要守护老百姓的生活。”最终，该案抗诉成功帮助养殖户免除还款责任，更难能可贵的是，她同步提出社会治理检察建议，推动县政府出台涉农资金管理办法、银行完善贷款管理制度。一份判决、一份建议，让惠农政策真正温暖了百姓心窝。

七年如一日，李意用较真的态度、扎实的行动，在民事行政检察岗位上书写着司法为民的答卷。她常说：“办好一个案件，就是守护一份信任；纠正一个错判，就是点亮一盏民心灯。”这盏灯，照亮着公平正义之路，也映照着新时代检察人以匠心铸魂、以担当护正义的赤诚初心。

记者 叶会娟

渝检之光

⑯

北碚区检察院·

把监督做到家里

让矫正更有温度

6月30日，北碚区检察院刑事执行检察部门的检察官们走进了暂予监外执行社区矫正对象家中。这不是一次普通的走访，而是一次带着“放大镜”的突击检查，更是一次带着“温度”的普法教育。

“王大姐，孩子最近怎么样？现在有增加辅食喂养了吗？”在暂予监外执行社区矫正对象王某家中，检察官一边询问，一边仔细查看婴儿的日常生活用品。

2024年，王某因犯合同诈骗罪被判有期徒刑，但因怀孕被暂予监外执行，目前处于正在哺乳期的暂予监外执行状态。检察官此次突击检查的重点，就是要查看孩子状态，核实王某是否确实与孩子共同生活、亲自抚养。

“我们不仅要看矫正文书材料，更要看现实情况，”检察官说，“像王某这样的暂予监外执行社区矫正对象，如果出现孩子夭折未上报、未与孩子共同居住、未亲自抚养等情形，就可能意味着暂予监外执行情形已经消失，需要收监执行。”

在另一起走访中，因诈骗罪被暂予监外执行的社区矫正对象李某向检察官现场展示了手机上的社区矫正APP，“我每天都要在上面进行刷脸打卡，如果需要离开北碚去远点的地方都会按规定请假。”

“一定要遵守社区矫正管理规定，珍惜改造机会，为了孩子，为了家庭，更为了自己，痛改前非，远离犯罪。”走访过程中，检察官还对暂予监外执行社区矫正对象进行了法治教育并鼓励他们重树生活信心。

随着对北碚区因怀孕或哺乳被决定暂予监外执行的社区矫正对象全面上门走访工作的完成，检察官动态掌握了此类暂予监外执行社区矫正对象的家庭状况和思想动态，了解他们在社区矫正期间遇到的困难，做到底数清、情况明，便于及时对其进行帮扶，保障其合法权益，促进其改造为守法公民。

“社区矫正不是冰冷的监管，帮助社区矫正对象顺利回归社会才是我们的目标。”北碚区检察院刑事执行检察部门负责人表示，下一步，将继续创新监督方式，把“突击检察”与“常态监督”结合起来，把“促进监管”和“暖心帮扶”结合起来，切实保障社区矫正对象的合法权益，将社区矫正对象改造成为守法公民。

通讯员 陈虹宇 张雪莲 记者 杨雪